

# 控吞公款500萬 薄不認

## 薄案開審

## 指證人口供矛盾 質疑妻子證詞真實性

香港文匯報訊(記者 殷江宏 濟南報道) 薄案昨天上午的庭審進行了3個多小時，焦點集中在對薄熙來貪污公款人民幣500萬元的事實進行調查。根據指控，2002年，薄熙來擔任遼寧省長期間，利用職務便利，夥同他人侵吞大連市政府500萬元人民幣公款。時任大連市城鄉規劃土地局局長王正剛出庭作證。但薄熙來反駁王正剛證言「有七八處自相矛盾」，並再次質疑其妻薄谷開來證言的真實性。

王正剛在庭上指證說，自己在薄熙來的授意下，將500萬元工程款打入薄谷開來指定賬戶。法庭又播放薄谷開來的同步錄音錄像及親筆證詞，薄谷開來說：「薄熙來在遼寧任省長期間，一天，薄熙來告訴我，『正剛想找你一下』，我說他找我幹什麼，薄熙來說，你的律師事務所不是關了嗎，你不是老埋怨我嗎？王正剛可以幫幫你的忙，給你一筆錢，數額挺大，薄熙來讓我和王正剛直接談，當時我就明白了。」

### 自爆談話時要對方關手機

薄谷開來又說：「是薄熙來讓他給我的，王正剛和薄熙來非常清楚這是什麼錢。我收了不該收的錢，但都是基於對王正剛的信任，覺得收王正剛的錢不會出事，我和薄熙來不是誰的錢都收，我收錢都是收走得比較近的人的錢。沒想到還是出事了。」

針對兩人的證詞，薄熙來稱，案件所涉工程由其直接負責沒錯，但該工程尚未動工已離開大連就任遼寧省省長。該工程的啟動以及有關預算，都是其到省政府之後才發生，王正剛的證詞「不符合事實，不符合常理」，「有七八處明顯的自相矛盾的地方。」

薄熙來說：「按王正剛的說法，是我給薄谷開來打電話時，他在場，在電話裡我講，這是上級某工程的錢，500萬明確提到了，這個事是否合理合理？」「熟悉我的人都知道，和我說話時，我先要求他們關手機，我是一個比較謹慎的人，我會不會通過有線無線，指示谷開來把這500萬拿下來？」

### 稱未覺妻子有經濟困難

就其妻薄谷開來的證言，薄熙來說，證詞「自相矛盾」，「她既說過她跟我講過這個事，又多次在筆錄中說我打電話給她，核心有兩句話，一是我說的話很含蓄，二是她聽了後我們倆就心照不宣。電話的情節我認為是不合理的，和一個最低水平的貪污犯說的所為也不相符。」薄熙來又質疑薄谷開來所說「律師事務所關了，你不是一直在埋怨我嗎？」這句話不真實。「律師所關了是她主動所為，我還記得很清楚，有一天她很興奮地給我說，她不想開律師所了。」

薄熙來稱，薄谷開來母子在國外生活期間出現困難的相關情況並不屬實。「當時谷開來掙了很多錢，至少有三萬萬。她當時在北京開了五個分所，是全國收入最好的律師事務所，她從來沒有給我叫過苦，我從來沒有感覺到她會遇到經濟困難。」

### 指王正剛設圈套陷害

薄熙來承認錢進入谷開來相關賬戶，但他辯稱沒有貪佔這筆款的主觀意願，「王正剛找我，我拒絕了他，他又找谷開來去，在這種情況下，等於說開了口子，錢進了谷開來賬戶，我是應當承擔一定責任，我感到很慚愧，我自己馬虎大意，太粗心了，因為這是國家的錢，我後來又沒追。」

薄熙來還稱，「事實是王正剛主動想把這個錢貪下來進行行賄，這個事已經確認無誤，谷開來收下錢，檢察院是清清楚楚的」，「極大的可能是王正剛到我這裡來虛晃一槍，作了個套，然後到谷開來處說薄熙來已經知道了。」



薄熙來昨日身穿外套，第三天出庭應訊。路透社

### 直播審理彰顯反腐自信

濟南市中級人民法院通過微博直播備受海內外關注的薄熙來案一審開庭審理情況，這一做法讓整個庭審過程公開、透明，被輿論認為「史無前例」。

「通過新媒體，採用文字、圖片相結合的方式，及時、準確地披露庭審重要信息，極大滿足了廣大群眾對薄熙來案的關切，也彰顯了新一屆中央領導集體高度的執政自信、法治自信、反腐自信。」中國一些網站轉載署名「楊飛」的文章《薄案庭審直播彰顯新一屆中央領導集體高度自信》。

楊飛在文章中認為，從庭審披露的信息來看，薄熙來案持續時間長，涉及面廣，涉及的人物較多、案件特殊，對薄熙來案庭審進行直播，向13億中國人民兌現了「打蒼蠅，更要打老虎」的承諾。

BBC中文網刊文用「相當罕見」來評價薄案的庭審直播，並稱「這在中國司法界是相當罕見的做法，不過也間接顯示了薄熙來案的受關注程度」。

「如此公開和透明，在以類似的案件中從來沒有過。該案註定具有獨特歷史意義。」復旦大學司法與訴訟制度研究中心主任謝佑平在微博上認為，通過微博，完全有自己置身法庭之中親耳旁聽之感。 ■據新華社記者 王海鷹、陳尚營、劉寶森 稿

# 劉志軍律師：薄案透明 全民「陪審」

香港文匯報訊 中通社報道：薄熙來案庭審進入第三日，法庭對薄涉嫌貪污和濫用職權的事實進行調查。原鐵道部部長劉志軍的辯護律師錢列陽24日指出，薄熙來與劉志軍兩案的庭審存在着本質性的不同，這導致了兩案的庭審進程也截然不同。錢列陽並表示，此次薄案庭審的公開透明「做得前所未有的好」，但這種透明也可能給法庭的最終判決帶來壓力，使得所有民眾都成為了「陪審團」，所有人都可以對判決進行評判，致使法庭對於最終事實的認定和量刑的決定都要有充足的理由。

錢列陽說，「劉志軍本身是不相信法律的，也不信任法庭，所以他甚至沒有自己去找律師，也不希望我們為他做強有力的辯護，最終判決下來之後也沒想過上訴。這個態度和薄是正好相反的，薄性格中有強勢的一面，他希望能

夠作出抗爭，因而否認了控方提出的很多事實。」

### 薄抗辯令庭審時間較長

劉志軍案於今年6月9日上午開庭，庭審僅進行了3個半小時就宣告結束。由於庭審時間很短，劉案一度遭到學界的質疑，認為案件的審判是在「走過場」。

錢列陽否認了「走過場」的說法，指庭審時間長短與是否是在「表演」無關：「劉對指控不做抗辯，大量沒有爭議的證據，在庭前會議時展現給劉志軍本人，正式開庭的時候，證據的展示過程就非常簡化，使得法庭程序進行得很快。而薄並不認罪，使得大量證據需要在庭審中進行質證，庭審時間就拖得比較長。被告人完全認罪和完全不認罪，是兩個案件的本質區別。庭審時間的長短更

主要的還是和被告人對證據是否有異議、是否認罪有關。」

### 判決理由若不清爭論更大

此外，錢列陽表示，此次薄案庭審的公開透明「做得前所未有的好」，法庭給了被告人充分的空間進行自我辯解，被告人的權利得到了很好的保障。不過，這種透明也可能給法庭的最終判決帶來壓力。

「這樣的公開，使得所有民眾都成為了『陪審團』，所有人都可以對判決進行評判。因而，在將來判決的時候，如果判決的理由不清楚，就會帶來更大的爭論。所以，法庭對於證據的採信必須更加謹慎，對於最終事實的認定和量刑的決定都要有充足的理由。」

薄谷開來在薄案證言中提到，薄瓜瓜曾從非洲帶回一塊肉，全家吃了一個月。此言一出，「非洲生肉乾」即成為網絡熱詞。據網友分析，這種肉有兩種可能：伊比利亞火腿或者南非特製生肉乾比爾通。目前這兩種肉製品都已在淘寶網開賣，其中「薄瓜瓜從非洲帶來的」更成為商家推薦詞。

前日法庭出示的薄谷開來證言中稱，通過徐明的金錢輸送，薄瓜瓜去非洲旅遊帶回一大塊可以生吃的肉，薄谷開來回憶「這塊肉味道還是不錯的，我們整整吃了一個月。」因為薄熙來堅持將其煮熟來吃，為此薄瓜瓜還生氣了。據網友分析，這種肉一種可能是產自西班牙的伊比利亞火腿，目前市面售價是500歐元至一公斤。通常一塊火腿重約6-8公斤，折合人民幣3-4萬元；另一種可能是南非著名的特製生牛肉乾比爾通，它是南非人喝紅酒時最喜歡吃的零食，以其美味而著稱。這種牛肉製作方法起源於非洲部落。是在陽光下風乾而成。



疑似薄家「吃了一個月」的肉——伊比利亞火腿。網上圖片

### 押薄車輛頻改路線

薄熙來案庭審昨日進入第三天。官方並未鬆懈安保，押解薄熙來進入法庭車輛的路線也一再變更，首日從正門東面駛來，第二日改為走西線，昨日再次改為東線。而押解薄熙來的車隊到來前，還會有一輛警車提前約30秒先行觀察，待確認安全後，車隊才會駛來。

較之庭審首日，官方擴大了交通管制規模，濟南中院周邊約200米範圍內一律禁止車輛和閒雜人員進入。此範圍內的居民，需經過獲准才能穿過警戒線出入。 ■本報記者 于永傑



網上曝光的薄家在法國的別墅。網上圖片

徐明送給薄瓜瓜的平衡車。網上圖片

## 薄熙來親選辯護律師

香港文匯報訊(記者 于永傑 濟南報道) 濟南中院昨日通報會上透露，擔任薄熙來受賄、貪污、濫用職權一案辯護律師的，是來自北京德恆律師事務所的律師李貴方、王兆峰，這兩位律師全是經薄熙來親自選擇確認的。

在昨日上午的庭審情況通報會上，濟南中院新聞發言人針對有媒體關心薄熙來的律師是如何產生的，特別做了解釋：在本案的偵查階段，薄熙來不同的家屬曾委託了多名不同的律師。據消息人士稱，其中包括薄熙來和前妻所生之子李望知聘請的兩名律師。最後經薄熙來本人選擇確認，聘請李貴方、王兆峰二位律師擔任其辯護人。在案件審查起訴和審判階段，薄熙來直接聘請他們繼續擔任其辯護人。

據媒體報道：該事務所於1993年創建於北

京，是司法部批准建立的合夥制律師事務所。該律所曾獲李鵬、喬石、朱鎔基等高層領導的肯定與好評。

公開資料顯示，李貴方曾獲吉林大學與英國利茲大學、美國楊伯翰大學聯合培養的法學博士學位；1994年在德國馬普國際與比較刑法研究所從事博士後研究，是一位研究經濟犯罪方面的專家。另一位辯護律師王兆峰為中國人民大學法學碩士和法學博士，曾供職某直轄市司法機關，擔任多家媒體及大型企業的法律顧問。



李貴方



王兆峰

## 法院：可用於證明事實均屬證據

香港文匯報訊 薄熙來案今日進入審理第4天，濟南中級人民法院昨日上午透過官方微博表示，「可以用於證明案件事實的材料，都是證據。」

濟南中院在官方微博以「法律規定」為題，提出證據說。濟南中院表示，根據中國刑事訴訟法第48條規定，「可以用於證明案件事實的材料，都是證據。」證據包括物證；書證；證人證言；被害人陳述；

犯罪嫌疑人的口供和辯解；鑒定意見；勘驗、檢查、辨認、偵查實驗等筆錄；視聽資料、電子數據。濟南中院指出，證據必須經過查證屬實，才能作為定案的根據。

此外，濟南中院表示，根據中國刑訴法第49條規定，「公訴案件中被告人有罪的舉證責任由人民檢察院承擔，自訴案件中被告人有罪的舉證責任由自訴人承擔。」

## 版面導讀

「估中」深化撕裂 損民主害經濟 香港科技大學商學院副院長雷鼎鳴昨表示，他擔心「估中」不單會拖慢香港民主進程，更會深化社會撕裂，不利香港未來10年發展。 詳刊A4

可領低收津貼 5,000工廈劏房戶 關愛基金專責小組主席羅致光昨表示，扶貧委員會已有需要幫助工廈劏房戶達成共識，料於明天的會議可提出初步的協助方案，料新增住戶約5,000戶，令總受惠劏房戶增至7.8萬個。 詳刊A5

元朗新盤銷情淡 加息陰霾市場觀望 市場憂慮美國提早退市加息，加上新界西北多個新盤爆發大戰下，元朗ESIDENCE譽88其中68個貨尾昨開售，首日只售出6伙，連同其他元朗一手盤，昨共售出116伙。 詳刊A6

危言新興市場 IMF籲勿心急退市 國際貨幣基金組織(IMF)總裁拉加德前日表示，歐洲和日本等國家仍要依賴寬鬆貨幣政策支撐經濟，加上退市危害新興市場，呼籲各發達國央行不要倉促退市。 詳刊A8

劫客行李棄河 的哥爭拗車資 無良的士司機惡行令香港蒙羞。一名的士司機因車資匯率問題與2名乘客爭執後，未收車資卻開車將對方總值約6萬元的行李載走，事後被捕稱稱丟棄天水圍區明渠河道，並非刻意盜竊。 詳刊A16

六合彩 MARK SIX 8月24日(第13/098期) 攪珠結果

3 6 10 14 15 20 33

頭獎：\$4,000,000 (2注中)  
二獎：\$786,020 (0.5注中)  
三獎：\$19,200 (142注中)  
多寶：\$393,010

下次攪珠日期：8月27日